

入境限制令引发国际社会和美国内持续批评 特朗普下一步如何走？

新华社北京2月1日电
新华社记者

美国总统特朗普1月27日颁布行政命令，暂停全球难民和西亚北非7国公民入境。根据这份行政命令，美国将在120天内暂停所有难民入境；在90天内暂停伊朗、苏丹、叙利亚、利比亚、索马里、也门和伊拉克7国公民入境；无限期禁止叙利亚难民进入美国。

特朗普为何要在上任伊始就“迫不及待”颁布这份入境限制令？该行政令对美国是保护还是伤害？在受到美国内和国际社会大量批评的压力下，特朗普下一步如何走？

急颁限令为兑现竞选承诺

特朗普在上任一周就颁布入境限制令，效率之高、力度之大令世界惊讶。

对于特朗普如此“迫不及待”颁布该总统令，中国社会科学院美国问题专家刁大明认为，特朗普的做法是为了兑现竞选承诺，他就任美国总统后迅速实施的一系列政策也说明这一点。包括在美墨边境建

造隔离墙、宣布美国退出跨太平洋伙伴关系协定等举措，都表明他在兑现竞选承诺。

而对于特朗普“冒天下之大不韪”也要兑现承诺，国际关系学院副教授储殷分析说，这是基于美国目前“撕裂”的政治局势而所作选择。储殷说，如果特朗普不这样做，他的选民团体会很失望。特朗普完全可以预想到这个政策会引起轩然大波，但是鉴于美国社会“撕裂”已非常严重，他首先要确保让自己的支持者满意，巩固他的选民“基本盘”。

限令让美国安全存在更大变数

根据路透社1月31日公布的一项对美国公众的民调，只有31%的受访者认为这一行政令让自己感到更加安全，这表明民众对于这一行政令的效果并不抱太大希望。

储殷认为，用入境限制令来保护美国属于“无稽之谈”。美国安全形势最糟糕的时段已经过去了，现在没有必要出台这么严格的入境限制令。特朗普此举政治考量远大于安全考量。

美国共和党资深参议员约翰·麦凯恩和林赛·格雷厄姆1月29日发表联合声明说：“我们担心这项行政令会让美国在与恐怖主义斗争中伤及自身……它可能会被恐怖分子用来招募。”

刁大明认为，特朗普的入境限制令是饮鸩止渴的做法，会激化目前美国和伊斯兰世界之间已经存在的矛盾，可能会引起美国国内包括穆斯林在内的少数族群的抵制情绪。之前美国发生的一些“独狼”式袭击事件中，美国新移民与当地社会的融合出现问题是其重要缘由。而在特朗普入境限制令的催化下，美国内安全形势或将面临更大变数。

此外，入境限制令对美国的国际形象伤害很大。刁大明说，美国的国际形象会因此大打折扣，其在国际上推行的美式价值观也将受到更多质疑。同时，由于美国对穆斯林的差别对待，也会影响美国中东政策的实施。

继续执行限令但会做调整

美入境限制令颁布后，在美

国内和国际上都引发如潮批评和抗议。联合国、欧盟以及德国、瑞典等欧洲国家均对限制令表示反对。美多地民众举行集会抗议，美政界、外交界、商界和娱乐界大量人士发声抵制该行政令。

面对国内外大批批评声浪，特朗普及其团队丝毫没有让步的意思，在各个场合为此行政令辩护。特朗普本人说行政令“运行非常良好”。同时美国国土安全部也在1月31日召开新闻发布会，表示将继续执行该行政令。

储殷认为，由于总统行政令可以绕过国会直接实施，因此目前看，入境限制令延续的趋势不会改变。

但他也同时指出，特朗普此后会根据外界反应，对入境限制令的严格程度做一些调整。“特朗普是往前迈一个大步，再往后退一小步的策略。这是他的商战技巧。”



土耳其一所医院 发生人质劫持事件

2月1日，在土耳其伊斯坦布尔，紧急救援部门人员在医院外警戒。

据土耳其媒体报道，一名持有武器的男子在土耳其伊斯坦布尔的一所医院劫持了包括数名医生在内的工作人员充当人质。

(新华社/美联)



菲永办公室遭搜查 儿女被指“吃空饷” “空饷门”或改变法国大选走向

核心提示

法国中右翼阵营共和党和候选人、前总理弗朗索瓦·菲永1月31日被媒体曝光其子女通过其助手“吃空饷”。

同一天，负责调查相关问题的法国警方调查人员搜查了菲永在议会的办公室，并带走了一些文件。

持续发酵的“空饷门”已严重影响法国国民对菲永的信任，可能改变法国大选走向。

新华社特稿 徐力宇

菲永称遭“职业诽谤”

法国《鸭鸣报》1月31日披露，菲永曾聘请他女儿玛丽和儿子夏尔作为自己在议会工作期间的助理，两人共领取了8.4万欧元（约合62.3万元人民币）薪水，而菲永妻子佩内洛普“吃空饷”的时间比原先披露的更长，领取的薪水也更多，总额为83万欧元（约合616万元人民币）。

该报上周的报道称，佩内洛普1998年至2012年期间以担任菲永助理的名义领取薪水约50万欧元（约合369万元人民币）。



1月31日，在法国首都巴黎，法国2017年总统选举中右翼阵营共和党和候选人弗朗索瓦·菲永出席一场商业活动。
(新华社/路透)

按照该报的说法，几年前，佩内洛普受到文学杂志《两个世界评论》聘用，不过这次还是被指“吃空饷”。一些媒体透露，这一杂志的老板是菲永的朋友。

菲永否认这些说法，称他妻子“一直”在为工作，承担修改演讲稿等任务。

法国警方已针对上周《鸭鸣报》的爆料启动调查。菲永和他妻

子1月30日分别接受数小时的询问。调查人员1月31日搜查了菲永在议会的办公室。消息人士告诉法新社，菲永的工作人员自愿将一些文件交给调查人员。

面对调查，菲永1月31日称，他并没有受到这些指认的困扰，仍保持“自信、淡定”，等待调查结束。他声称自己遭遇“职业诽谤行为”。

支持率受拖累

菲永曾是今年法国总统选举的最大热门。去年11月，菲永击败前总统尼古拉·萨科齐和前总理阿兰·朱佩等竞选人，赢得共和党内总统候选人提名。多项民调显示，他将赢得法国总统选举。不过，菲永的支持率近来受到“空饷门”拖累而下跌。

1月29日公布的一项民意调查显示，菲永支持率已被独立候选人、前经济部长埃马纽埃尔·马克龙赶上，两人目前不相上下，但都落后于极右翼政党国民阵线主席玛丽娜·勒庞。

另一项民调还显示，76%的选民并不相信他自称清白的回应。随着调查的深入，一些共和党官员开始考虑替换菲永的可能性。一位没有透露姓名的共和党员对路透社说：“从现在事情发展的趋势来看，我认为我们可能需要很快启动B计划。”另一位共和党员说：“B计划，很多人在考虑、反思和准备，但没人会公开谈论。”

菲永曾表示，如果他因“空饷门”被正式调查，他将放弃竞选总统。但由于没有先例，目前不清楚共和党将如何确定代替菲永参选总统的人。

潘基文宣布 不参加下届韩国总统竞选

新华社首尔2月1日电 (记者王家辉 耿学鹏) 联合国前秘书长潘基文1日表示，他将不会参加韩国下届总统竞选。

潘基文在韩国国会举行的新闻发布会上说，他将“收回”主导国家政治变革、实现国家统合的政治意向。

他表示，自己对韩国政界部分人因循守旧以及狭隘的利己主义非常失望，认为与他们同行毫无意义。

潘基文卸任联合国秘书长

后，今年1月12日回到韩国。他此前一直没有就自己是否参加下届总统选举明确表态，不过韩国舆论一直把他视作下届大选的潜在参选人之一。

韩国按照原计划将在今年12月举行总统选举，但受总统弹劾案影响，选举有可能提前举行。韩国国会去年12月9日通过针对总统朴槿惠的弹劾案，宪法法院按相关程序需在180天之内作出最终裁决。按照规定，如果宪法法院裁定弹劾成立，韩国要在60天之内举行大选。

韩国驻缅甸大使承认 与崔顺实面谈后获推荐

新华社特稿 (惠晓霜) 韩国驻缅甸大使柳在景1月31日回国就“亲信干政”案接受调查，最终面对检察官承认曾与崔顺实面谈并获得后者推荐，得以出任驻缅甸大使。

检方说，崔顺实企图从韩国对缅甸的经济援助中牟取私利。

应调查“亲信干政”案的特别检察组的传讯，柳在景1月31日回国接受调查。进入特检组办公室前，柳在景对现场媒体记者称，不知道谁推荐他出任驻缅甸大使。

柳在景称，韩国总统朴槿惠当时告诉他，需要一名有商界经验的人而不是职业外交官出任驻缅甸大使，因为韩国需要开拓缅甸市场。

柳在景拒绝回答他获得提名前是否与崔顺实见过面，称自己出任这一职务过程中没有利益交换。“如果有人推荐我出任这个职务是另有动机，那么我能告诉你们，这个人找错了人，”柳在景说。

然而，特检组在结束谈话后说，柳在景承认多次与崔顺实见面，而且崔顺实推荐他担任驻缅甸大使。

柳在景现年58岁，先前是韩国三星电气公司高管，去年5月被任命为驻缅甸大使。由于他没有外交经验，因而他的任命当时引发争议。

韩国媒体报道，就在获得任命前两个月，柳在景接受了崔顺实的“面试”。

询问柳在景的同一天，特检组以受贿罪名申请逮捕令，打算就崔顺实涉嫌在韩国援缅项目中牟取私利对她进行讯问。崔顺实已经受到滥用权力、欺诈、胁迫等罪名指控。

韩联社报道，韩国现任驻外大使中，类似柳在景这样因政治因素获得任命的大使有大约15名。柳在景是“亲信干政”案中第二个被召回国接受调查的韩国驻外大使。去年12月，韩国驻法国大使牟喆敏回国接受特检组询问，内容为总统府青瓦台涉嫌把大约一万名文化界人物列入“黑名单”。

戈萨奇被提名为 美最高法院大法官



1月31日，在美国华盛顿白宫，美国总统特朗普（右）提名尼尔·戈萨奇（左）为新任最高法院大法官。

美国总统特朗普当日晚间宣

布，提名美国联邦第十巡回上诉法院法官尼尔·戈萨奇为最高法院大法官。如果提名被通过，他将是25年来最年轻的大法官。

(新华社记者 殷博古 摄)

日本一项研究发现 半岁婴儿已有“正义感”

新华社东京2月1日电 (记者华义) 日本一项最新研究发现，6个月大的婴儿已经具有“正义感”，他们对表现出正义行为的卡通形象有明显的偏好。这表明“正义感”可能是人类与生俱来的天性。

日本京都大学等机构的研究人员让20名6个月大的婴儿观看了两段动画片。在一段动画片中，一个蓝色的卡通形象在攻击挤压一个黄色的卡通形象，一个绿色的卡通形象出来挡在两者之间，阻止了攻击；另外一段动画片中，一个蓝色的卡通形象在攻击挤压一个黄色的卡通形象，而一个橙色的卡通形象却在一旁

“袖手旁观”。研究人员让20名婴儿交替观看这两段动画片各4次，之后让他们选择“路见不平”的绿色卡通形象玩偶和“袖手旁观”的橙色卡通形象玩偶。结果17名婴儿选择了绿色的卡通形象玩偶，只有3名婴儿选择了“袖手旁观”的橙色卡通形象玩偶。

研究人员还通过其他试验证实，婴儿选择绿色卡通形象玩偶，并非出于对玩偶颜色的喜好，而是出于对“正义”行为的理解和支持。这表明“正义感”可能是人类与生俱来的天性。这一研究成果已发表在英国《自然·人类行为》杂志上。